



家在淮河西路一城中村居住的郭女士,已经好几个晚上没有睡好,不是有啥烦心事,而是因为蚊子太多。

这一时间,住在郑州西三环外一居民小区的马先生,晚上都不敢开灯,“没有办法啊,如果开灯了,蚊子就会更多,晚上就不能睡觉了”。

恼人的蚊子,今年是不是特别多呢?市疾控中心的专家说,这和郑州近来雨水多有关。

晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳

今年蚊子为啥特别多?

专家:这和郑州近来雨水多有关 大家在一起为啥蚊子叮咬有偏好? 家里哪些地方容易生蚊子?

【事件实录】

市民马先生一夜打死20只蚊子

“最近一段时间,感觉郑州的蚊子特别多。”本报近日接到不少读者反映。

市民马先生告诉记者,他家住在郑州西三环外的一处居民小区,可能是附近有个水坑的缘故,他们家今年夏天被蚊子“包围”了。

马先生说:“俺家人现在都是打蚊子的高手了,有一天夜里,我查了查,一个晚上打死了20只蚊子。”

马先生说,他家的两间卧室里,洁白的墙上残留着多处拍死蚊子后的血迹。

50多岁的张女士对蚊子多感受也特别深,往年家里只要点一盏灭蚊器,基本难见蚊子的踪影,今年,灭蚊器和蚊香双管齐下,半夜仍能听到蚊子到处乱飞的“嗡嗡”声,早上起来,两个孙子身上到处都是包。



超市里琳琅满目的灭蚊用品。

【再多探究】

城市中蚊子的“温床”在哪儿?

在城市中,可能产生蚊子的源头究竟在哪里呢?

“主要在城乡接合部、农村、养殖场,以及城市中水草比较茂盛的地方,比如公园、游园和绿化较好的居民小区等”,李肖红说,还有雨后一些积聚的污水坑等,都是蚊子繁殖的“温床”。

大家在一起为啥蚊子爱叮我?

记者也有疑问:“我和老公在一起,为啥蚊子老咬我,不咬他啊?”

李肖红解答说:“蚊子喜欢围着二氧化碳浓度高的人,人的呼吸、皮肤都会释放出二氧化碳,每个人的浓度不一样,所以有的人招蚊子。容易出汗的人,会比较吸引蚊子。”

比方说,开个灭蚊灯却没起到作用,“灭蚊灯发出的光线,只能是一个吸引蚊子的条件,但是如果你个人的‘诱惑’更大,蚊子当然还是叮你啦”。

至于蚊香,市面上大多数蚊香只有击倒蚊子的功效,也就是能把蚊子弄得“六神无主”,但并不能消灭它们。

蚊子为啥专爱叮宝宝?

对于很多市民反映的宝宝最容易被蚊子叮的问题,李肖红解释说,小孩子一般比较好动,代谢旺盛,产生的乳酸等代谢物相对也较多,对蚊子有一定的吸引力和诱惑。小孩子的皮肤很柔嫩,对温度更加敏感,这也容易导致蚊子被吸引过来。

“家长可以在洗澡水中加入一点防蚊露,防蚊效果好,尽量不要让孩子抓被蚊子叮过的地方,因为可能会抓破皮肤,造成感染和过敏性皮炎。”

家里哪些地方容易生蚊子?

李肖红建议,驱除蚊子的最根本的办法就是消灭蚊子的生存环境。市民应注意身边的环境卫生,及时清理垃圾,在卫生间洗完澡后,要及时清理干净,不要留死水,阳台上浇花的水不能长期暴晒而不加更换。

【探析真相】

今年蚊子密度数据尚未出来 去年数据:39.1只/人工小时

今年蚊子特别多,但这些都是人们的主观感觉。实际情况怎么样,还要看监测数据。

本市专业从事蚊子监测的是市疾控中心消毒与病媒控制科。

“我们每年都在5月至10月,每月两次集中对蚊子密度进行监测,今年的数据还没有最终出来。”该科副主任医师袁中良介绍说。

他特别提到,这些年来,蚊子的数量逐年下降,特别是近几年,城市化进程加快,小区环境不断改善,这一趋势更加明显。

蚊子是如何监测的?

袁中良说,目前的监测方式也称人工小时制,也就是让一位监测员在特定的一间房间内,手持电动吸蚊器,见一个蚊子吸住一个,15分钟后点数,最后汇总换算出数据,单位为“只/人工小时”。

在房间的选择上,多选取市区范围居民小区1楼等蚊子较多的地方,还有农村监测点,不仅对普通农户家中进行监测,还监测了牲畜棚。

由于今年数据尚未出来,袁中良提供了一份2009年的监测数据:去年本市对城郊接合部3个居民区、2个农村自然村和牛棚、猪圈的监测结果是,蚊子的平均密度为39.1只/人工小时。

“也就是说,平均一个小时,工作人员捉到了39只蚊子。”他解释说。

感觉蚊子多 和郑州近来雨水多有关

为什么许多人都感觉今年蚊子特别多呢?

袁中良认为,这与最近的天气有关。

“最近郑州市的雨水比较多,连续阴雨留下的积水,正是蚊子的幼虫孑孓的最佳生长环境。所以,蚊子就多了。”

此外,阴雨天,原来在室外的蚊子也因为“躲雨”而钻到室内来了。它们通常待在阴暗的角落,比方说,楼梯过道、垃圾桶边,开门时不注意,蚊子就会混进屋里。

袁中良介绍,每年的7月,都是蚊子出现的最高峰,其次是8月。

市疾控中心传染病防治科科长李肖红也认为,今年感觉蚊子多,和天气有关。

李肖红说,蚊虫的滋生繁殖,主要取决于水和温度两个因素。二十三摄氏度到二十七摄氏度最适宜蚊子产卵、生长、繁殖,而水则是蚊子繁殖的必要条件。近来郑州市频繁降雨,气温又急升急降,这就成了蚊子繁殖的黄金期。

郑州的蚊子主要有两种 淡色库蚊和白纹伊蚊

淡色库蚊 它的胃口不大,攻击性不强,一般咬个几口就吃饱休息去了。喜欢生活在室内,喜好污水环境,那里也是它们繁殖下一代最佳的地方。

白纹伊蚊 个头比淡色库蚊要小,浑身是黑色的,脚上带着白黄色的点,也就是郑州市民说的“大黑蚊”,被这种蚊子咬上一口,立即能起一个红包,而且一抓就是一片,奇痒无比,所以也有人将它称为“毒蚊子”。它动作非常灵活,攻击性强,想要抓住它们可不是件容易的事情。平时,它们常常在户外活动,但是清晨和黄昏时它们容易偷偷溜进室内。要对付它们,要特别留意这两个时间段。

袁中良说:“淡色库蚊还是比较容易对付的,最重要的是不让它们有生存的机会,卫生间、厨房这些潮湿的地方是它们的‘温床’。普通的蚊香和杀虫剂已经可以消灭它们了。”

新式老式涉蚊用品 一律畅销



驱蚊手镯



驱蚊手链

今年防蚊产品的“主力军”不仅有传统的盘式蚊香、杀虫剂、驱蚊花露水、灭蚊灯,也有新加入的电蚊片、电蚊液,可谓一律畅销。

在农林小商品批发市场,五颜六色的驱蚊手环,被店家摆在最显眼的地方。

“这是新产品,卖得很好,每个8块钱。”店员介绍,这种驱蚊手环是用天然香茅精油制成的,能用一周左右的时间。

在网上,类似的驱蚊手镯也很好卖,在一家网店内,一个月售出了716个,每件售价仅为1.1元。

